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BM-II.059.1.225.2026
Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 16292 Pana Posła Mateusza Morawieckiego „w sprawie 
możliwości przyznania świadczenia pielęgnacyjnego dla rodziców dzieci, które mają 
przyznane świadczenie wspierające”, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia. 

Zgodnie z art. 63 ust. 6 ustawy o świadczeniu wspierającym, świadczenie pielęgnacyjne, 
specjalny zasiłek opiekuńczy lub zasiłek dla opiekuna nie przysługują, jeżeli osobie 
wymagającej opieki przyznano prawo do świadczenia wspierającego.

Powyższy przepis wyklucza możliwość jednoczesnego pobierania przez opiekuna osoby 
z niepełnosprawnością świadczenia pielęgnacyjnego za ten sam okres, za który otrzyma ona 
świadczenie wspierające. Celem tej regulacji jest przeciwdziałanie kumulacji świadczeń 
z budżetu państwa przyznawanych z tego samego tytułu, jakim jest wsparcie 
niesamodzielnej osoby z niepełnosprawnościami i jej opiekuna. Korzystanie przez dorosłą 
osobę z niepełnosprawnościami z prawa do własnego świadczenia wspierającego skutkuje 
zatem utratą przez jej opiekuna prawa do dotychczas pobieranego świadczenia 
pielęgnacyjnego. Aktualnie w Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej nie są 
prowadzone prace nad zmianą przepisów w tym zakresie.

Aby opiekun mógł uniknąć w takim przypadku obowiązku zwrotu tzw. starego świadczenia 
pielęgnacyjnego pobranego za okres, za który osobie z niepełnosprawnościami 
przysługiwało świadczenie wspierające, osoba z niepełnosprawnością powinna zaznaczyć 
w składanym elektronicznie do ZUS wniosku o świadczenie wspierające, że wnioskuje 
o przyznanie go bez wyrównania, np. od miesiąca złożenia wniosku lub od kolejnego 
miesiąca (takie możliwości wyboru daje internetowy formularz wniosku o świadczenie 
wspierające).

Należy przy tym podkreślić, że ubieganie się o świadczenie wspierające, którego przyznanie 
wyklucza prawo opiekuna do świadczenia pielęgnacyjnego, jest prawem, a nie obowiązkiem 
osoby z niepełnosprawnościami i zależy od jej decyzji. Od decyzji osoby 
z niepełnosprawnościami zależy też, jak przyznane jej świadczenie wspierające - które może 
ona przekazać swojemu opiekunowi w związku ze sprawowaną nad nią opieką - zostanie 
rozdysponowane.

W przypadku skorzystania przez osobę z niepełnosprawnościami z prawa do własnego 
świadczenia wspierającego jej opiekun może bez żadnych ograniczeń 
(w zależności od swojej sytuacji i możliwości) podejmować aktywność zawodową lub 
pobierać własne świadczenia emerytalno-rentowe. Za opiekuna, który nie podejmie 
zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej ze względu na potrzebę udzielania wsparcia osobie 
pobierającej świadczenie wspierające, ZUS (na wniosek opiekuna) będzie mógł opłacać 
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składki na ubezpieczenia emerytalne i rentowe oraz zdrowotne przez okres sprawowania 
opieki. 

Jeżeli natomiast osoba z niepełnosprawnościami nie skorzysta z prawa do własnego 
świadczenia wspierającego, jej opiekun otrzymujący dotychczas świadczenie pielęgnacyjne, 
które nabył na zasadach obowiązujących do 31 grudnia 2023 r., będzie mógł - zgodnie 
z przepisami ustawy o świadczeniach rodzinnych, które obowiązywały do 31 grudnia 2023 
r. - kontynuować jego pobieranie.

W omawianym zakresie dorosłej osobie z niepełnosprawnościami i jej opiekunowi 
pozostawiono zatem swobodę wyboru najdogodniejszego rozwiązania – może ona wybrać 
świadczenie wspierające, którego wysokość w zależności od ustalonego w jej przypadku 
poziomu potrzeby wsparcia wynosi od 40% do 220 % renty socjalnej, albo z niego nie 
korzystać, jeżeli jej opiekun na gruncie ochrony praw nabytych pobiera świadczenie 
pielęgnacyjne.

Informuję, że możliwość spełnienia zgłaszanego przez opiekunów osób 
z niepełnosprawnościami postulatu, który dotyczy możliwości pobierania świadczenia 
pielęgnacyjnego przyznanego na zasadach obowiązujących do 31 grudnia 2023 r. przez 
osoby aktywne zawodowo, jest obecnie analizowany.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Aleksandra Gajewska
Sekretarz Stanu 
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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